

# РАЗВИТИЕ МОЛОДЁЖНОГО, ДЕТСКОГО И СЕМЕЙНОГО ОТДЫХА В РАМКАХ ФЕДЕРАЛЬНОЙ ЦЕЛЕВОЙ ПРОГРАММЫ «МОЛОДЁЖЬ РОССИИ (2001–2005 ГОДЫ)» В 2003 ГОДУ



**Любовь Бузырёва,**  
начальник отдела  
досуговых,  
творческих  
и оздоровительных  
программ  
Департамента  
по молодёжной  
политике  
Минобразования РФ

Реализация подпрограммы «Развитие системы детского, молодёжного и семейного отдыха» направлена на создание оптимальных условий для полноценного отдыха, оздоровления, занятости детей, подростков и молодёжи и позволяет активизировать деятельность всех организаций, осуществляющих государственную молодёжную политику. Разрабатываются новые инновационные подходы в сфере отдыха и оздоровления, организации профильных лагерей и во многих других вопросах.

В ходе реализации подпрограммы Департамент по молодёжной политике в 2003 году провёл два конкурса вариативных программ в сфере детского и молодёжного отдыха, в которых были представлены 319 программ из 58 регионов страны. В них принимают участие более 100 тысяч детей и подростков. Наибольшую активность в конкурсах проявляют Астраханская, Новосибирская, Владимирская, Волгоградская, Кировская области, Краснодарский край, Кабардино-Балкария, Удмуртская и Чувашская Республики. Тематика программ:

- археологические;
- патриотические;
- интеллектуальные;
- историко-этнографические;
- комплексные;
- лагеря актива;
- оборонно-спортивные;
- обеспечение безопасности жизнедеятельности;
- палаточные;
- профориентирование;
- социальная реабилитация;
- спортивно-туристические;
- сюжетно-ролевые;
- творческие;
- трудовые;
- экологические и др.

Представленные программы формируют позитивный социальный опыт молодого человека, его гражданское сознание, развивают нравственный потенциал и творческие способности, воспитывают чувство патриотизма, приобщают детей и молодёжь к национальной культуре, способствуют приобретению умений и навыков для самостоятельной жизни, создают условия для сотрудничества и межличностного общения взрослого и ребёнка.

В 2003 году активную работу по разработке инновационных программ, подготовке вожатых, распространению опыта деятельности в области отдыха и оздоровления вели опорно-экспериментальные площадки молодёжного, детского и семейного отдыха Минобразования РФ:

1. Всероссийский детский центр «Океан» (Приморский край).
2. Всероссийский детский центр «Орлёнок» (Краснодарский край).
3. Межрегиональная детская общественная организация Санкт-Петербурга и Ленинградской области «Ю-Питер».
4. Союз детских организаций Томской области «Чудо».
5. Государственное учреждение «Смоленский областной центр социальной помощи и трудоустройства молодёжи».
6. Детский оздоровительно-образовательный центр туризма «Юнитур» (Свердловская область).

Органами по делам молодёжи субъектов Российской Федерации при организации летней оздоровительной кампании молодёжи проведена работа по следующим направлениям:



- подготовка педагогических кадров для работы в детских и молодёжных оздоровительных учреждениях;
- информационно-методическое обеспечение летней оздоровительной кампании;
- организация, проведение и поддержка профильных лагерей;
- организация сезонной занятости подростков и молодёжи.

Большое внимание органы по делам молодёжи уделяют развитию профильных лагерей по различным направлениям: спортивных, туристических, военно-патриотических, реабилитационных, экологических, творческих, лидерских, историко-краеведческих, археологических. Интересен опыт работы лагерей, в которых проходит подготовка подростков к службе в Вооружённых Силах, в том числе на базе воинских частей. Так, совместно с Минобороны России и Федеральной пограничной службой в 2003 году созданы 452 военно-спортивных лагеря и оказана поддержка 1130 военно-патриотическим детским и подростковым объединениям и клубам. Наиболее успешно в этом направлении работают Республики Башкортостан и Удмуртия, Нижегородская, Ярославская, Магаданская, Камчатская, Тамбовская и Новосибирская области.

В качестве успешного примера деятельности профильных лагерей можно привести XV Международный лагерь-экспедицию по уходу за воинскими захоронениями, который прошёл с 22 июля по 7 августа 2003 года в Тамбовской области. Участие в работе лагеря приняли 40 человек из Германии, Бельгии, России. Ребята трудились на интернациональных захоронениях, а также совершили поездки в Волгоград, Москву, города и районы Тамбовской области.

Растёт число круглогодичных лагерей и молодёжных центров: досуг и оздоровление молодёжи из сезонных акций превращается в непрерывный и целенаправленный процесс. Большой опыт в работе таких центров накоплен в Тюменской области, Краснодарском, Приморском и Хабаровском краях. Как нам стало изве-

стно, действуют 44 уже досуговых и оздоровительных центра. Отмечается серьёзный положительный социальный эффект, связанный с деятельностью таких центров и профильных лагерей, — сокращается число правонарушений среди подростков и молодёжи, растёт общая культура общения и поведения молодёжи.

Так, например, с 1998 года в Астраханской области действует палаточный лагерь для трудных подростков «Доверие». Его организуют Комитет по делам семьи, детства и молодёжи Астраханской области и Социально-психологический центр для молодёжи «Доверие». Основной контингент — несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет, состоящие на учёте в подразделениях по делам несовершеннолетних РОВД области, страдающие наркоманией и токсикоманией, условно осуждённые, находящиеся под следствием и т.д. В программе лагеря — трудовая, образовательная, культурно-досуговая, военно-спортивная и патриотическая деятельность. Опыт работы лагеря распространяется в различных районах Астраханской области — организована работа шести военно-спортивных лагерей на базе воинских частей. Аналогичная работа с «трудными» подростками проводится в Республике Башкортостан.

В перечне мер, способствующих воспитанию здорового образа жизни молодёжи, большое значение имеет работа с молодыми семьями. Трудно переоценить социальный эффект от реализуемых в этом направлении программ. На фоне устрашающих статистических данных о правонарушениях, наркомании и других пороках в поведении отдельной части детей и молодёжи особенно привлекательно выглядит, например, опыт работы семейного клуба в Октябрьском районе г. Екатеринбурга. Клуб осуществляет психолого-педагогическую поддержку молодым семьям в рождении, воспитании и развитии здорового ребёнка. Вот уже 10 лет семейный клуб при поддержке Комитета по делам молодёжи реализует программу выездного семейного лагеря. Молодые родители, представляющие многодетные, студенческие, а также неполные семьи, выезжают вместе с детьми на турбазу, где проводятся различные мероприятия — экологические, спортивно-туристические, развлекательные, работают кружки прикладного творчества, психологический семинар-тренинг для родителей. В их организации широко используется потенциал самих участников семейного лагеря. Летом 2003 года в программе выездного семейного лагеря приняло участие 60 молодых семей с детьми от самого раннего возраста до 15 лет. Программа обрела популярность, в неё ежегодно вливаются новые семьи. Чем она привлекательна? Здесь в условиях проживания среди природы создаются уникальные условия для общения, идёт обмен опытом организации жизни семьи, приобретаются навыки бесконфликтного поведения детей и взрослых, развитие творческих способностей ребят. Семьи сплочаются и в дальнейшем оказывают друг другу поддержку и помощь в различных жизненных ситуациях.

Одна из основных задач организационного и методического обеспечения различных форм отдыха и оздоровления — это профессиональная подготовка специалистов. В этих целях работают



областные, республиканские и краевые школы подготовки вожатых, инструктивные лагеря, семинары, проходят конкурсы на право работать вожатыми и воспитателями в детских и молодёжных оздоровительных учреждениях. В 2003 году в 23 регионах действовало 388 педагогических отрядов, в их составе работало 11 738 студентов.

В качестве примера успешной деятельности по созданию и подготовке студенческих педагогических отрядов можно привести Мордовский государственный педагогический университет им. Огарёва. Созданные в университете педотряды работают повсеместно.

В марте 2003 года в целях координации и развития движения педотрядов был проведён V Всероссийский слёт педагогических отрядов, в котором приняли участие 464 человека. А в общей сложности в оздоровительных лагерях минувшим летом трудилось более 220 тысяч педагогов и студентов.

Особенно эффективно подготовка вожатых осуществляется во Всероссийских детских центрах «Орлёнок» и «Океан», а также в Свердловской, Тульской, Волгоградской и Смоленской областях, в Мордовии, Удмуртии, Башкортостане и Ямало-Ненецком автономном округе.

Важное направление деятельности — европейское сотрудничество в деле организации детского и молодёжного отдыха. Созданная в 1993 году Ассоциация лагерей, которая в прошлом году была преобразована в Межрегиональную общественную организацию «Содействие детскому отдыху», объединяет сейчас более 4000 человек.

В марте 2003 года на фестивале лагерей в Греции была создана Европейская Ассоциация лагерей, одним из учредителей которой является Межрегиональная общественная организация «Содействие детскому отдыху». А в сентябре в российском лагере труда и отдыха «Ямал» в Болгарии прошла встреча организаторов летнего отдыха. Эта встреча получила статус европейской, так как в ней приняли участие 310 организаторов детского и молодёжного отдыха из России, Украины, Греции, Венгрии, Ирландии, Кипра, Болгарии. Эстафету принял ВДЦ «Океан». Там в октябре 2003 года прошла межрегиональная встреча руководителей и организаторов летнего отдыха регионов Сибири и Дальнего Востока.

Особенного внимания заслуживает деятельность Всероссийских детских центров «Орлёнок» и «Океан». Количество детей, отдыхающих в центрах, увеличилось до 22 тысяч в год. Ведётся ремонт зданий и сооружений центров. В 2003 году вошёл в строй физкультурно-оздоровительный комплекс в ВДЦ «Океан» — лучший на Дальнем Востоке.

Здесь созданы благоприятные условия для оздоровления, реабилитации детей с отклонениями в здоровье, ведётся разработка и внедрение современных технологий и методик по укреплению здоровья с использованием бальнео-климатотерапии, средств массовой физической культуры, нетрадиционных методов

оздоровления и т.д. В работе центра уделяется большое внимание вопросам художественного творчества. С 1996 года в ВДЦ «Орлёнок» и «Океан» отдохнули более 150 тысяч детей, участвовавших в тематических творческих программах. Особо следует отметить такие творческие программы, как Всероссийский фестиваль визуальных искусств в «Орлёнке» и творческая акция «Океанский бумеранг» в «Океане». А проводимый там фестиваль национальных культур «Моя Федерация» ежегодно собирает 1000 человек. Следует отметить, что это наиболее серьёзная программа, которая учит детей и подростков с пониманием и уважением относиться к иным национальностям.

Отметим и совместную программу Департамента по молодёжной политике и ВДЦ «Орлёнок» под названием «Команда 21», в которой ежегодно принимает участие 2500 человек. Во время проведения смены в прошлом году ВДЦ «Орлёнок» посетил Президент Российской Федерации В.В. Путин, который особенно интересовался развитием материально-технической базы федерального центра и провёл несколько встреч с участниками тематических программ «Клубное кольцо России», «Сбор лидеров детских общественных объединений», «Фестиваль интеллектуально-творческих игр» и «Всероссийский сбор поисковиков». Ныне ведётся работа по выполнению поручения В.В. Путина о создании плана реконструкции и развития ВДЦ «Орлёнок» и «Океан». После реализации плана реконструкции количество детей и подростков отдыхающих в центрах достигнет 40 тысяч человек в год.

И ещё об одном направлении работы в рамках федеральной целевой программы «Молодёжь России (2001–2005 годы)» в 2003 году хотелось бы рассказать — о развитии художественного творчества молодёжи. В последние годы после некоторого спада отмечается повышение интереса подрастающего поколения к участию в различных музыкальных, хореографических, вокальных, фольклорных объединениях, к техническим и прикладным видам творчества. Стремись обрести себя, вернуть утраченные об-



ществом нравственные идеалы и ценности, молодёжь вновь потянулась к культуре.

Подпрограмма «Развитие художественного творчества молодёжи» федеральной целевой программы поддерживает начинания творческой молодёжи. Ведь художественное творчество — это не только средство отдыха, общения и развлечения, но и мощный воспитательный инструмент, обладающий важными для развития личности функциями.

Культурно-массовые мероприятия, проводящиеся в рамках подпрограммы, осуществляются по четырём направлениям:

1. Проведение конкурсов и фестивалей художественного творчества.
2. Реализация комплексных программ художественного творчества (в том числе и программы развития прикладного творчества).
3. Проведение фестивалей программы «Российская студенческая весна».
4. Проведение фестивалей творчества работающей молодёжи в рамках программы «Юность».

Подробнее о каждом направлении.

### 1. Проведение конкурсов и фестивалей художественного творчества

Многие конкурсы и фестивали давно стали традиционными. В их числе Межрегиональный фестиваль современного эстрадного танца «Чёрный кот» в Рязанской области, Международный фестиваль «Золотая игла» в Краснодарском крае, Всероссийский фестиваль эстрадного творчества «Муравейник» в Пензенской области, Международный фестиваль современного танца «Лиса» в Республике Мордовия и многие другие. В 2003 году Департаментом по молодёжной политике было проведено более семидесяти всероссийских и межрегиональных фестивалей художественного творчества, в которых принимали участие более 50 тысяч человек.

Ежегодный фестиваль уличной культуры «Молодёжь улицы» объединяет представителей неформальной творческой молодёжи. В таких номинациях, как рок-му-

зыка, рэп, граффити, авторская песня, брейк-данс, показывают своё мастерство молодые люди, большинство из которых относится к категории трудных подростков. В этом отношении нельзя не отметить воспитательный аспект данного мероприятия.

### 2. Реализация комплексных программ художественного творчества

Значительный вклад в восстановление национальной культуры внесли реализованные программы возрождения гончарных промыслов (Тульская область), обучения кружевоплетению на коклюшках (Владимирская область), возрождение традиций и ремёсел Пинежья (Архангельская область), обучение пуховязанию (г. Урюпинск Волгоградской области) и ряд других.

Осуществляются программы, направленные на поддержку молодых архитекторов, модельеров, композиторов, студентов. Значительное внимание уделяется программам, использующим элементы молодёжных субкультур, таких, например, как граффити (Ленинградская область).

Сегодня существуют сотни творческих детских и молодёжных объединений, которые специализируются на производстве кино-, видео-, теле-, фото- и компьютерной информации. Особая ценность их деятельности в том, что информационный продукт, создаваемый этими коллективами с помощью руководителей-энтузиастов, является одновременно и особой формой творчества (синтезом технического и художественного), благодаря которой рождаются современные произведения искусства, отражающие новое восприятие мира поколением XXI века.

Молодёжный творческий Интернет-канал «Teen-TV» вовлекает студенческую и учащуюся молодёжь в реализацию социальнозначимых проектов, выявляет и поддерживает талантливую молодёжь, вовлекает её в реализацию государственной молодёжной политики.

В рамках проекта участники готовят видеорепортажи о городских и общероссийских мероприятиях, проблемах молодёжи и детей и размещают их на сайте «Teen-TV». Весь цикл работы — съёмки, монтаж, оформление сайта, подготовка сценариев — осуществляется участниками организации под наблюдением специалистов. Привлечение широких слоёв студенческой молодёжи к подготовке материалов для всероссийского канала способствует вовлечению студентов в творческую деятельность. В настоящее время проект реализуется петербургской общественной организацией «Союз «Детский канал».

### 3. Проведение фестивалей программы «Российская студенческая весна»

Уже несколько десятилетий существует понятие «студенческое художественное творчество». Именно со студенческих студий, театров, фестивалей начали свой творческий путь многие российские деятели культуры, звёзды эстрады.

В 1993 году по инициативе Российского Союза молодёжи и Ассоциации студенческих организаций начала выстраиваться



система творческих фестивалей студентов на российском уровне. Тогда же в г. Самаре состоялся первый фестиваль «Российская студенческая весна».

С 1998 года фестиваль является общероссийской программой, включающей в себя 51 региональный и 24 межрегиональных фестиваля, а также общероссийский финал программы, который ежегодно проводится в различных вузовских центрах России.

Десятый, юбилейный фестиваль «Российская студенческая весна» состоялся в мае 2002 года в г. Самаре. В нём приняли участие около 1100 человек из 45 регионов России. Финал фестиваля, на который собрались 1200 человек, прошёл в 2003 году в г. Ульяновске.

В мае 2004 года в г. Кемерово — новый фестиваль, который стал возможен благодаря серьёзной поддержке, которую оказывает молодёжным программам губернатор Кемеровской области А. Тулеев. Все фестивали взаимосвязаны, структурно выстроены и объединяют более 500 000 участников в большинстве субъектов Российской Федерации.

Многие фестивали программы «Российская студенческая весна» имеют статус межрегиональных. Это, например, «Фиеста» (Алтайский край), «ОсколДанс» (Белгородская область), «Шумный балаган» (Брянская область), «Студенческая весна в Сибири» и ещё около 20 других фестивалей, проводящихся в разных областях России.

#### **4. Проведение фестивалей творчества работающей молодёжи в рамках программы «Юность»**

В ходе проведения фестивалей выявляется талантливая молодёжь, повышается профессиональный уровень творческих коллективов и исполнителей, укрепляются профессиональные и культурные связи между молодёжными организациями промышленных предприятий России.

Фестивали программы «Юность» состоят из нескольких блоков. Творческий конкурс проводится в трёх номинациях: музыка, хореография и театр. Профессиональный конкурс объединяет молодых управленцев. В рамках фестиваля проходят спортивная программа и научно-практическая конференция, демонстрируются выставки проектов работы с молодёжью на промышленных предприятиях и выставки научно-технического творчества работающей молодёжи.

Только за 2002–2003 годы было проведено семь фестивалей творчества работающей молодёжи в Ярославле, Рязани, Владимире, Свердловске. А свердловский фестиваль вообще стал ежегодным и каждый раз в его работе принимают участие более 300 человек.

В целом заметно, что наибольшую социальную активность студенты, как и вся остальная молодёжь, проявляют в досуговой сфере. Именно через организованный досуг можно реализовать интеллектуальный и творческий потенциал молодёжи. Следовательно, комплексные программы должны быть направлены на поиск и внедрение новых форм мотивации деятельности для подрастающего поколения. В этом Департамент по молодёжной политике Минобразования РФ видит одно из главных направлений своей работы. **□**